

# TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbata.

## ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47  
Correspondențele sînt a se adresa la:  
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 43.  
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmoud — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

## Memorandul gherlan.

În 31 Octomvre sau 12 Noemvre, calendarul apusan, s'au întrunit în Gherla canonicii\*), vicarii, protopopii, câte un reprezentant din mănăstirea Bicsad, seminariul și pedagogiul din Gherla, Gimnasiul din Năsăud\*\*) și câte un preot ales din fie care protopopiat.

Într'unirea aceasta, oficial se numește „sinod”, cu toate că n'are nimica, ce s'ar seamene cu sinoadele noastre. Înainte de toate tot ce se petrece în așa numitul sinod, care desbete sau mai mult ascultă cu ușile încuiate, este secret. „Programa” s'a împărțit fie-cărui membru într'ascuns în ziua deschiderei. Fie-care membru a depus jurământ cu degetul pe s. cruce și Evangelie, că va păstra secretul despre toate, câte se vor desbete și decide.

Pentru într'unirea aceasta inteligența laică și o parte, cea mai curajoasă, din cler, a pregătit un memorandum, pe care numai acum am putut începe al publica și prin care inteligența cere a se introduce în biserica greco-catolică constituționalismul, ca în cea orientală.

Este cam grea pozițiunea noastră, când e vorba să ne dăm seamă despre aceste două antitese. Ori cât de cu cruțare ar fi darea noastră de seamă, se vor afla oameni, care s'ar interpretaze sinistru și s'ar încerca a-i atribui spirit de partidă confesională.

Impregiurarea aceasta ne a făcut să stăm pe gânduri, dacă s'ar lua și noi la desbatere sau s'ar da pace.

\*) Curios lucru în biserica apuseană; numai preoții din mijlocita apropiare a episcopului sunt canonici.

\*\*) Încet încet greco-catolicii se pun în deplina posesiune a gimnasiului din Năsăud, ca toate că este întemeiat de Români de ambe confesiunile din ținuturile respectiv. Va veni timpul când vom cere lamuriri în privința aceasta.

Cugetând mai mult asupra lucrului ne am întărit în convingerea că ori cât de confesională pășese toată afacerea înaintea noastră, ea nu e lipsită de părți de acele, care privesc totalitatea poporului român din Ungaria. Motiv destul așa dară de a nu o trece numai așa cu vederea, ca și când ar fi cu totul streină de interesele generale a le naționalității române.

În analiza memorandumului nu intrăm, ci ne ținem pe lângă petitul lui indicat mai sus. Petitul este simburele și peatra din capul unghiului a elaboratului întreg și cu el ocupându-ne, credem că resolvăm problema ce ni se vine și nouă ca publiciști.

Petitul de a se introduce constituționalismul în biserica greco-catolică, ca și în cea orientală, îl aflăm că este foarte just. Abstracțiune făcând dela impregiurarea că corespunde spiritului timpului și că este o școală foarte bună de educațiune a poporului, petitul nu este în opozițiune cu așezămintele bisericesci ale bisericii greco-catolice, așa după cum le-au avut biserica până făcea parte din biserica răsăriteană, și precum s'au stipulat atunci, când au primit primatul papei.

Biserica greco-catolică ar trebui să se țină de conciliile ecumenice și de canoanele acelora, ca și biserica răsăriteană, de conciliile locale, și pe baza acestora, în conformitate cu spiritul cel liberal al bisericii creștine, să se constituie astfel, încât afară de recunoascerea primatului papei, să fie întru toate, după cum se și țice, o biserică orientală.

Prin o atitudine de felul acesta biserica și-ar păstra și un fel de independență față cu biserica rom. cat. din Ungaria și Metropolia din Blaj nu ar fi o metropolie mai numai cu numele.

Câștigul cel mai mare pentru poporul român însă ar fi, când și biserica greco-catolică ar fi constituțională, că ar înceta neînțelegerile ce sa

ivesc de multe ori între membrii confesiunilor greco-orientală și greco-catolică cu scăderea progresului în cultură. Și unii și alții ar prospera fără dr a se împedeca când e vorba de a zidi biserici, școale, și cu un cuvânt, când e vorba de ameliorări, cari contribuie la dezvoltarea poporului.

Este adevărat că uneori e incomod constituționalismul și pe lângă aceea că e incomod mai împreună de multe ori și interpretări nepotrivite asupra cercului de competență. Însă toate aceste s'ar surprindă. Un popor, care a îndurat atâtea suferințe nu e mirare dacă nu într'unescă dintr'odată toate calitățile constituționale a le Englezilor. Timpul și activitatea oamenilor îndreaptă puțin ele neajunsuri și în sfârșit toți se bucură, că pot contribui cu talantul lor, mai mare sau mai mic, la susținerea edificiului bisericii în interesul culturai și moralității generale.

Am dori dar ca memorandumul să și aibă efectul dorit de descriitorii lui. Când exprimăm dorința aceasta, nu putem suprima nedumerirea că într'aprinerea cu memorandumul va fi zadarnică.

Aparițiunile cu atâtea secrete sînt de natură de a tempera mult dispozițiunea ce a produs mișcarea subscriitorilor memorandumului. Secretismul în afaceri publice se justifică nu mai în timp de persecuțiuni cum erau în secolii cei dintâi ai creștinătății. Că tocmai biserica greco-catolică se fie silită astăzi într'un stat, de și fără caracter confesional, dar *per excellentiam* catolic, așa regula afacerilor în secret, ese o enigmă. Ba ar pute provoca și presupuneri, poate neîntemeiate, dar totuși presupuneri, pe care nu voim a le cualifica mai de parte. Căci despre ce poate fi vorba în adunări de preoți? De sigur despre sacrameinte, despre administrarea lor și despre disciplina bisericescă. Este într'aceste vre un element, care trebuie făcut în ascuns? Nici sacrameinte, afară de mărturisire, nu se împart

într'ascuns, nici administrațiunea și disciplina bisericescă nu este obiect de a face secret din ele.

Toată forma, care se da într'unirea acesteia, numite sinod, ne face să credem că este mai mult un indicativ cătră depărtarea, decât cătră apropierea de instituțiunile bisericii orientale și prin urmare și memorandumul probabil va rămâne neresolvat.

## Revista politică.

Sibiu, în 3 Noemvre.

În urma informațiilor date de ministrul comun de finanțe d. de Kallay, delegațiunile au aplacidat fără întârziere creditul cerut pentru Bosnia.

De și s'ar părè, că precum a făcut delegațiunile pasul acesta fără a dovedi cât de puțin scrupul n'ar mai ave nimenea îndreptățirea a se împedeca de el, noi totuși credem a nu greși, când tragem la îndoială o astfel de părere. Fără scrupuli s'ar poate face din partea monarchiei noastre pentru Bosnia și Erțegovina ori ce aplacidări juste, dacă ar fi sigură de loialitatea acestor provincii ocupate. Aceasta însă n'are așa. Correspondențele din presa maghiară și cea muntenegreană ne dovedesc aproape contrariul. Aceste ne arată că principiile montenegrean, dimpreună cu poporul sau, au mare trecere și influință chiar în Erțegovina, și atâtea sînt de sigari de aplecarea cătră Muntenegru a Erțegovinei și Bosniei încât se mulțimesc: a lăsa în voia liberă a acestor provincii, ca să se pronunțe ele înșile prin votare liberă în privința anecșării.

În urma datelor acestora ni se par ciudate cele ce se continuă în cestiunea aceasta din partea foilor muntenegrene. Muntenegru, țic acestea se va conforma întru toate concluziunilor luate în congresul din Berlin, acestora va ave a se conforma și Austro-Ungaria. Din motivul acestor fi provocat Muntenegru pe Isurgenții din Valea dela Tebinje: „s'ar depună

## FOIȚA.

### Esposițiunea agricolă industrială din România, județul Argeș 1882.

Una din cele mai frumoase serbători populare, care s'a putut vedea vre odată în județul Argeș, n'a fost de cât solemnitatea deschiderei esposițiunii în ziua de 24 ale curente.

Cu tot timpul ploios de Duminică lumea se grămădea cu nerăbdare din'aintea salonului Dacia, în care s'a instalat esposițiunea.

Mulțimea articulelor espuse, în care industria artanică a năbușit pe celelalte, este cea mai vie probă de bărbăția țeranului și țeranei noastre. Păreții esposițiunii de sus până jos pături de giur impregiurului salonului, sînt acoperiți cu profusiune, numai de costume naționale, chilimuri, scoarțe și covoare de țic ia ochii prin farmecul și gustul, cu care sînt lucrate. Lăzi mari pline sînt de articule, cari n'au mai avut loc înăuntru să se mai

aseze. Încătr'o te întorci nu vești de cât vrednicia talentului și gustul de estetică al femeiei dela țeară.

La oarele unu post-meridiane Duminică 24 se deschide esposițiunea.

Dnul Budișteanu, prefectul județului, autorități civile, militari, justiția, deputații din localitate, cetățenii cei mai distinși din Pitești, mai mulți țerani veniți într'adins asistară la solemnitate.

Esposițiunea se declară deschisă de dl prefect Budișteanu, care prin câte-va cuvinte bine simțite arată importanța esposițiunilor, bărbăția țeranului, vrednicia țeranei, tenacitatea cu care populațiunile rurale păstrează tradițiunile, obiceiurile și bunurile strămoșesci.

Greutatea luptei pe terenul economic și în sfârșit angajamentul ce trebuie să luăm ca Români de a încuragia tot ce este producțiune națională. Învățătorul C. Dobrescu îi respunde mulțămindu-i în numele clasei muncitoare; densusul demonstră că în cea mai mare parte ruina economică nu vine numai dela streini, ci

din multe greșeli și nepriceperi economice ale noastre; din mania ce avem de a cumpăra numai ce este strein; din civilizațiunea streină ce am dat și dăm fiilor patriei; din disprețul cătră tot ce este producțiune românească; ori-ce s'ar țice și ori ce s'ar face numai de guvern sau de câți-va cetățeni luminați este prea puțin pentru a ne emancipa economiceste.

Până când Români nu vor consuma numai producțiune românească; până nu și vor da o cultură solidă profesională și nu vor avea o civilizațiune națională, de asupra nevoiei nu se vor putea ridica, streinii vor continua a-i bate pe toate căile economice.

Cunoscutul Profesor, domnul Sebastian Hernea, cu o voce emoționată și arată bucuria sa că a putut serbatori, în fine a vedea și împreună sebuțarea muncii; arată cum lupta pe calea economică este grea și periculoasă și ce trebuie să facem pentru a nu cădea în cursele ce întind streinii; vorbește apoi despre vrednicia muncitorului, viața lui aspră și tra-

iul său greu, răsămă cele țicse de cei din țicu vorbitori, și termină cu nădejdea în viitorul economic al țerei.

D-nul Dimancea luând cuvântul în numele juriului esposițiunii mulțămii călduros d-lui Prefect Budișteanu, care n'a cruțat nimic pentru a face ca Argeșul să fie atât de bine reprezentat în esposițiunea sa. Lupta pe calea economică privind în genere pe Români fără osebire de clase și de partide cere solidaritate între toți. Emanciparea noastră, ca națiune, ne-tărnarea ca Stat nu însemnează nimic fără emanciparea economică. Dacă entusiasmul inimei, expansiunea simțimintelor mari și a iubirei de patrie, sînt mijloacele cu cari câștigăm; biruința necurmată, munca serioasă, sînt pârghiele cu care ne punem în mișcare economiceste cu dorința ca tot Românul să ambiționeze de a face din Patria lui țeara cea mai avută și mai puternică din Orient.

După solemnitate lumea, ce nu mai încăpuse înlăuntru irupse de afara în tumult. Ne plăcea a privi surprinderea neașteptată ce se cetea pe fețele asi-





